

# 人大代表汇民心民意,推动非遗簪花围火爆全球 “头”等大事里的民主密码



丰泽区第六届人民代表大会第四次会议开幕,代表头戴簪花围入场。(丰泽区人大常委会办公室 供图)

1

## 民主协商

### “流动花园”的共治格局

簪花围被誉为头上的“流动花园”,其火爆热潮始于2023年春节明星赵丽颖头戴簪花围亮相知名杂志,“阔裤大裾衫,头花插歌歌”的国家级非物质文化遗产莆田女习俗自此成为大众瞩目的焦点。三年里,莆田簪花围等相关话题仅在抖音的流量就已超过300亿次,不断攀升的流量带动了相关产业的发展,仅莆田就诞生了300多家提供簪花围服务的经营主体,摄影、花艺、美妆从业人员超千人。

然而,现象级热度的背后,传统文化与商业化的博弈悄然上演,如何不让坚持了千年的传统元素被商业“稀释”,如何让传统在规范中得以延续,让莆田簪花围长红?人民民主的力量,发挥了关键作用。丰泽区创新性地将民主协商机制引入非遗保护,泉州市丰泽区莆田簪花围民俗文化协会应运而生,目前已有120多名成员。通过民主协商,协会制定了12条行业规范经营公约,形成了“大家的事大家议、大家的事大家定”的共治格局。

《莆田女习俗“簪花围”服务规范》团体标准也随之紧锣密鼓地推进制定。一份团体标准的落地,需要集思广益,让来自基层的声音被充分倾听,才能凝聚最大共识。记者了解到,丰泽区启动民俗保护民主议事机制,组织莆田女习俗国家级非遗代表性传承人黄晨、泉州市丰泽区莆田簪花围民俗文化协会会长黄丽泳等专家,与商户、居民共同参与标准制定讨论,共开展了12轮协商;丰泽区人大常委会搭建线上、线下两个民意收集渠道,共收集237条建议,让簪花围保护更接地气、更聚民心。在各方的努力下,全国首个《簪花围民俗文化保护与经营规范》于去年4月出台,对簪花元素、从业人员要求、场地道具、服务流程、收费标准、沟通反馈等方面都作出了明确规定。

“标准的出台,能够让市民和游客簪花时获得更好体验,也是对传统文化更深层次的坚守和传承。”黄丽泳参与了每一轮协商,对于这份簪花围“说明书”的诞生深有感触。这一场非遗保护的民主实践,让基层的声音被听到、被尊重,让非遗保护有了广泛的群众基础。

更令人欣喜的是,泉州市地方标准《非物质文化遗产莆田女习俗簪花围技艺》也于去年7月正式对外发布,为保护、传承与推广提供了专业指南。这一场非遗保护的民主实践,让传统文化在创新发展中焕发新生,为非遗活态传承提供了可借鉴的“泉州经验”。



簪花围“出圈”带火泉州文旅(本报资料图片)



簪花围登上国际儿童时装周(庄丽祥 摄)

日前,泉州荣登抖音网友“最爱非遗小城”榜首,丰泽莆田的簪花围更是摘得“最受欢迎非遗体验项目”桂冠,簪花围全球热度三年未减。

这座“头顶花园”之所以越来越盛,不仅是因泉州非遗的多元魅力,更得益于民主根系深扎:汇聚基层声音的服务规范出台,“五同”自治队成立,一个个针对非遗传承创新热点、难点的人大代表建议落地见效,传统文化保护与基层民主实践深度融合,簪花围在传承中愈发鲜活。



泉州簪花围非遗代表性传承人黄丽泳为游客簪花(本报资料图片)

3

## 民主监督

### 花开满城的保障机制

“莆田旅游体验感越来越棒,街巷‘美’起来了,‘进村难’也成了过去式。”来自上海的游客陈怡说道。2022年初,陈怡第一次来到莆田,遭遇了停车难、如厕难、游览线路不清晰等问题。如今,这些问题已经得到了系统性的解决。

这些看得见的变化背后,是来自基层民主的坚实力量,其中人大代表的积极履职功不可没。“丰海路莆田社区口路段存在交通安全隐患,八车道的丰海路无减速带和隔离带,机动车车速快,大型货车频繁进出;进村路口无信号灯,左转弯车辆视线受阻;行人、电动车随意横穿马路,缺乏隔离设施。”丰泽区人大代表戴增实对莆田发展中的各类民生问题关注已久。此前,他与另外一位丰泽区人大代表蔡东志一起就“改善莆田社区路口交通秩序及环境”提出了意见建议,推动相关部门对该路段进行专项整改。

这几年,庄群提交的建议也多与莆田的发展相关。作为土生土长的莆田人,她充分发挥熟悉乡情民意的优势,积极收集社情民意,提交了《关于做好莆田民俗文化保护工作的建议》《关于推进莆田民俗文化村实施整体性保护的议案》《关于完善莆田渔人码头旅游服务设施的建议》等,每一条都针对莆田发展中的痛点、难点,凝聚着对家乡建设的深切思考。

一个个议案建议被有效采纳落实,让莆田有了脱胎换骨的变化。走进莆田,废弃凌乱的百年砖墙被改造成提供路线导览的“螃蟹墙”;“莆田夜游免费巴士”“爱美莆田免费公交旅游专线”开通,让进村不再难;新增设的1250个车位,有效缓解了停车压力;56座新建的旅游厕所、移动公厕,还有沿街30多家商铺免费开放的内部厕所,让游客无后顾之忧……这些实实在在的变化,是人大代表履职为民、民主监督落地见效的最好见证,让莆田实现从“流量”到“留量”的高质量发展。

人大代表履职方式的创新,也为莆田发展注入了新动能。去年10月,丰泽区创新推出人大代表“码”上履职平台,通过数字化手段打通人大代表联系群众的“最后一公里”。该平台集在线联系、评议、票决等功能于一体,实现联系代表“码上见”、建议“码上提”、项目“码上议”等六大应用场景。群众想要反映与莆田相关的问题时,只需通过手机微信,便能直接传递给人大代表。平台最大亮点在于构建“即时响应—闭环落实”机制,群众诉求“一键”直达,代表须限时回应;代表建议转交部门后,须限时办理并接受满意度评价,确保“事事有回音”。这一创新实践让民意表达更通畅,民主监督更高效,丰富了全过程人民民主的基层实现形式,更好地发挥人大制度优势和人大代表主体作用。

党的二十大报告中指出,全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。莆田女习俗的传承、保护与发展坚定践行全过程人民民主,从簪花围的传承保护到社区治理的创新,从人大代表的履职尽责到数字平台的赋能增效,民主的种子在这座千年渔村生根发芽,使簪花围常开、热度永续。

融媒体记者 李菁 庄建平 张沼坤 谢伟端 赖小玲 通讯员 庄伟莉

2

## 民主管理

### 社区治理的“花式创新”

“非遗需要活态传承与保护,想要保留‘民俗’内核,关键在人民。”丰泽区人大代表、莆田社区党支部书记庄群说,丰泽区持续深化实践创新,让莆田社区治理更接地气、聚人气、有生气,让全过程人民民主在基层实践中焕发更强生机活力。

在莆田,文化保护区被划分为8个大网格,18个小网格。这些网格,是收集民声的“神经末梢”。丰泽区东海街道和莆田社区的党员干部、人大代表、网格员、民警、交警、城管、党员志愿者等主动人格,将解决居民、游客的诉求嵌入网格中。收到“停车难”的反馈后,丰泽区便开辟了渔人码头停车场、莆田新东停车场及东海后埔片区征收指挥部停车场等3个公共停车场;听闻游客有“游览路线不清晰”的困扰,便结合游客游览习惯和时间安排,规划推出莆田区域全新的旅游动线建议,串联多元业态和多个热门打卡点。一条条民声需求、民生问题都被高效协调解决。

以机制创新,筑牢社区议事阵地,莆田构建起了主体广泛、形式多样、程序科学、制度健全、成效显著的治理新局面。依托“党建+”邻里中心主阵地,莆田同步搭建社区党员议事会、乡贤参事会等多元平

台,激活乡贤资源与智慧,推动精准协商与精细服务深度融合。在此带动下,莆田女习俗国家级非遗代表性传承人黄晨、莆田女金钗头饰传统制作技艺市级非遗代表性传承人王勇跃等20余名技艺人才主动参与到旅游路线规划、乡土文化品牌打造中,为文化保护区提质增效注入鲜活力量。

如今的莆田,已经开启“五同”自治模式,吸纳了包括技艺大师、乡贤达人在内的234人,组建了党员先锋队、簪花巾帼志愿队、海上青年突击队、莆田女子民兵队和民俗技艺巧匠队,共同参与基层治理。“五同”自治队伍已为莆田旅游发展规划、基础设施提质、文化品牌打造提供“蚝点子”50多条,并制定了13条邻里守则,带头推广莆田“大裾衫、阔脚裤”民俗等居规民约,让居民群众在决策共谋、问题共解中充分彰显主体地位。

同时,“蚝壳厝边居民议事协商平台”“莆田女调解平台”等“多桥”载体也发挥着纽带作用,联动群众恳谈会、党员议事会、乡贤参事会、社区监事会四大平台,为自治共治铺路搭桥,推动社会治理、综治安全、环境整治等工作闭环运行,让基层治理既有温度又有力度。



“爱美莆田号”免费公交旅游专线”开通,让进村不再难。(本报资料图片)